

社区教育工作简报

第二期

(总第17期)

南充广播电视大学

2018年10月24日

【政策速递】

《光明日报》：推进社区教育 需要广泛共识与合作

一、社区教育成绩瞩目

目前，我国社区教育已经形成了具有中国特色的发展态势——东部沿海发达地区广泛开展、中西部地区逐步推进。各地已经开始充分认识到社区教育的重要性，正以积极开展社区教育为抓手，努力把终身学习、学习型社会的建设逐步落实。

社区教育在弘扬社会主义核心价值观、推动社会治理体系建设、传承中华优秀传统文化、形成科学文明生活消费方式、服务人的全面发展等方面发挥了重要作用。社区教育取得了令人瞩目的成绩，初步满足了当前学习型社会的教育需求。

二、社区教育仍处初级阶段

总体而言，我国社区教育发展仍然处于初级阶段，存在着许多问题或不足。主要表现在以下几个方面。

第一，对社区教育的重要性和紧迫性认识不到位，很多地区在认

识和理念上严重滞后，导致政府重视程度和统筹力度不够，全社会关心支持并热情参与社区教育的氛围尚未真正形成。

第二，管理和运行机制不够顺畅。社区教育工作的管理职责不明确，统筹协调力度不够，多部门分头管理、条块分割的现象明显，地方政府缺乏统一的协调管理，导致资源分散、重复建设。不少地方的教育部门积极主导推进，而其他部门协调配合不够。

第三，区域发展不平衡，资源分布不均衡。东部和中西部差异明显，城乡之间差距较大。即使在同一个省市，也可能区域间社区教育发展差异程度极大。

第四，经费投入单一，政府投入、社会捐赠、学习者合理负担等多渠道筹措经费的投资机制远未形成。

第五，从深层次讲，还存在诸多制约我国社区教育深入推进的瓶颈。比如，国家尚未出台《终身学习法》，全国出台终身教育条例的省市也只有6个。政府部门之间的协同度、教育资源的整合度不强。推动全社会参与学习的制度体系有待建立。

三、下大力气持续推进社区教育

作为继续教育重要形式的社区教育，必须要下大力气持续推进。国家层面上应尽快出台《终身学习法》，这是推进包括社区教育在内的我国继续教育的根本保障，省市地方政府也要尽快出台相关条例、规章制度。继续深入贯彻实施《教育部等九部门关于进一步推进社区教育发展的意见》，健全社区教育管理体制和保障机制，加强规范化、制度化建设，大力推进社区教育治理体系和治理能力的现代化。进一步推动形成党委领导、政府统筹、教育部门主管、多方协同推进的运行机制。社区教育既需要强有力的政府保障，更需要广泛的社会共识与合作，从而形成跨部门合作网络，整合社会各方面的资源，增强教育资源的整合度和各类教育互相融合，使社区教育和社会资源与高等教育和职业教育、继续教育融合，学历教育与非学历教育融合，网络教育和普通教育融合。

【活动集萃】

省教育厅调研组到我校考察社区教育和老年教育

为了解 2016 年教育部、民政部等九部门联合印发的《关于进一步推进社区教育发展的意见》和国家老年教育规划的贯彻落实情况，进一步推进学习型社会建设，根据省委广泛深入开展“大学习、大讨论、大调研”的要求，省教育厅职成处处长蔡存明、省社区教育服务指导中心副处长何红一行 4 人，9 月 28 日上午来到南充电大，对我校社区教育和老年教育发展现状、典型经验、存在的问题及面临的困难，进行了专题调研。

学校党委书记、校长咎平，市委教育工委专职副书记胡良华、教体局职成科副科长任宗祥、副校长王旗等陪同调研组一行，观看了我校近几年开展社区教育、老年教育的宣传展架、视频图片和正在 409 教室举行的急救知识培训（第 3 期），咎校长并就有关工作与调研组交换了意见。



蔡存明在我校党委书记、校长咎平（右二）和市委教育工委专职副书记胡良华（右一）、副校长王旗（左一）的陪同下，考察我校计划用于社区教育和老年教育的场地。

胡良华主持了在市教体局召开的座谈会并向调研组汇报了我市社区教育和老年教育的开展情况。南充电大、南充市老年大学、市辖三区教育局、顺庆区花园坝和柳林路两个社区的有关领导发了言，提出了意见建议。蔡存明、何红分别作了总结讲话。



座谈会现场

人人学急救 急救为人人

——南充电大社区教育急救知识培训第三期了！

为了让更多的社区居民了解急救知识，掌握急救技能，南充电大社区教育急救知识系列培训班（第三期）于9月28日上午在南充电大开课了。

来自顺庆区柳林路社区和花园坝社区的干部和居民约50人参加了这次培训。

市红十字会的陈禹西老师为大家讲解了心脏复苏的基础知识。理论知识讲解完毕后，陈老师又让大家分组进行实操训练，手把手改正大家的细节错误。通过陈老师生动的讲解、演练和自己的实际操作，居民们基本了解和掌握了心脏复苏的步骤和注意事项。大家都觉得非常有收获，希望这个培训班越办越好。

南充电大社区教育将把这项活动有序在全市推广，让更多的居民参与学习，为更多的居民服务。



急救知识培训现场

紧扣重点热点工作 服务居民切实需求

——西充电大分校社区教育获赞誉

为了让社区居民进一步了解正在开展的党风廉政建设社会评价工作、扫黑除恶专项斗争和医保政策调整情况，10月16日下午，南充电大西充分校在西充县晋城镇南街社区开展了社区教育专题宣讲咨询活动。110余名社区干部和居民参加了此次活动。

活动开始前，西充分校校长冯泽讲解了本次宣讲咨询活动的目的和意义，南充电大副校长王旗致了贺词。

南街社区居委会书记何星池介绍了西充近几年党风廉政建设取得的成效，要求居民正确认识西充党风廉政建设现状，积极接听028-12340电话，对西充党风廉政建设满意度调查作出客观、公正的评价。何星池还宣讲了西充扫黑除恶专项斗争的相关知识，希望大家做遵纪守法的好公民。西充县医保局副局长冯蛟详细解读了居民医疗保险政策调整情况，对居民如何根据疾病正确选择医院就诊给予了建议。



图为医保政策知识宣讲咨询

宣讲活动结束后举行了有奖知识抢答，社区居民积极参与，踊跃回答。西充分校还给参加活动的全体居民发放了慰问品。居民们一致表示，参加这样的活动很有意义。



图为发放慰问品

报送：四川电大社区教育处，南充市教体局，顺庆区委宣传部，和平路、新建街道办事处，花园坝社区、柳林路社区，南充电大各领导、处室

(共印 40 份)